СКЛАДНОПІДРЯДНЕ РЕЧЕННЯ З ПІДРЯДНИМИ ПРИЧИНИ, МЕТИ ТА УМОВИ



Вознюк Тамара Сергіївна, Новоград - Волинська ЗОШ І - ІІІ ступенів №3,
учитель української мови і літератури
Українська мова

9 клас 

Мета: познайомити учнів із складнопідрядними реченнями причини, мети та умови, формувати вміння розпізнавати такі речення, визначати в них граматичні основи, частини головну й підрядну, способи приєднання підрядної частини до головної, креслити схеми речень, вживати ці речення у власному висловлюванні; розвивати пунктуаційну грамотність, мовлення, логічне мислення, пам’ять; виховувати повагу до рідної мови.

Обладнання: таблиці, схеми, електронна презентація, вислови та текст про щастя.


Хід уроку

1. Організаційна частина.

Психологічне налаштування.

Вчитель:

Людина – завжди прагне бути щасливою.

Народна мудрість говорить: "Якщо хочеш бути щасливим – будь ним”. А це означає насамперед зрозуміти, пізнати самого себе, зробити відповідні висновки і працювати над своїм розвитком як особистості.
Епіграф: Для того, щоб бути щасливим, треба мріяти завжди 

( М. Сом).

У якій формі висловлено думку епіграфа?

Назвіть вид речення.

Як ви розумієте даний вислів?

А ви мрієте і про що найчастіше?

Сьогодні на уроці ми будемо вивчати складнопідрядні речення з підрядними причини, мети та умови. Ці знання допоможуть вам зробити мовлення більш точним, змістовним, виразним, а також ми будемо говорити про мрії, що це таке? Сформулюйте завдання уроку, виходячи з теми, використайте складнопідрядні речення.(Запис епіграфа) 
Очікувані результати

Учні повинні знати:

види підрядних обставинних речень;

порядок синтаксичного розбору СПР.
Учні повинні уміти:

визначати види підрядних обставинних речень;

виконувати синтаксичний розбір СПР;

створювати висловлювання за темою, використовуючи СПР. 

2. Актуалізація опорних знань.

Перевірка домашнього письмового завдання

1. Інтерактивна вправа "Мікрофон” 

На таблиці написані питання, на які учні дають усні відповіді.

1. Назвіть відмінності у будові та смислових зв'язках між частинами складнопідрядних і складносурядних речень.

2. На які групи поділяються складнопідрядні речення? На основі чого здійснюється цей поділ?

3. Яка різниця між сполучними словами і сполучниками підрядності? Яку роль відіграють вказівні слова?

4. На які види поділяються складнопідрядні речення з кількома підрядними?
Індивідуальне завдання (на дошці).

Орфографічна пильність.

1. Сьогодні ми її перевіряємо грою «Знайди зайве»

«Знайди зайве»

1. 
Зап’яс…ний, якіс…ний, тиж…невий, облас…ний.

2. 
Пр…зидент, пр…стол, пр…тихий, пр…м’ятий.

3. 
Радіст…ю, взут…я, легкіст…ю, сміливіст…ю.

4. 
Жовт…ватий, малесен…кий, гарнен…кий, тонюсін…кий.

5. 
Л…ється, солов…їний, міжбрів…я, роз…яснити.


Завдання: пояснити правопис слів, виписати «зайві» слова, підкреслити в 

них пропущені букви і розшифрувати закодоване слово.

Закодоване слово «титул»

Що воно означає? Де можна про це дізнатися?

Робота з тлумачним словником. Усно: скласти речення з цим словом.

2. Прочитати, правильно наголошуючи слова на плакаті:

Вимога, вимова, зокрема, теревені, зрання, навпіл, солодощі, поперед, помилка.

Перевірити за словником (Орфоепічний словник).

З яким словом можна скласти фразеологізм? (Теревені правити). Що він означає?

Підсумок. 

Що ці завдання допомогли нам пригадати?

3.(( Повідомлення теми, мети, завдань уроку.

1. 
Етап реалізації.

Пригадайте, на які питання, відповідають обставини причини, мети, умови? Яка їхня роль у мовленні? (Звернутись до таблиці, пояснення вчителя, електронна презентація)

1. Робота з підручником.

Опрацювати §11 підручника.

Виконати вправу 110 (усно).

2. Лінгвістичне дослідження. Робота в групах.

Завдання: порівняйте групи складнопідрядних речень. Визначте, у яких реченнях є підрядні причини, мети та умови. З’ясуйте, нащо вказує підрядна частина в кожному виді речень, на які питання відповідає, якими сполучниками приєднується до головної частини.

Група 1. А на душі у мене сумно трошки, що пісню дідусевої гармошкм послухати мені не довелось (А Зігора.) 2. Я не клянусь, тому що я не зраджу (Л.Костенко.) Ми пагінці плекаємо кущів, щоб відновить красу троянди ними (В.Шекспір.)

Група 2. Щоб уволю всього мати,слід багато працювати (Народна творчість.) А по небі нічка ходить і, щоб краще було спати, мрії нам з-над хмар приводить (Б.Лепкий.) І хрестить нас мати на ріднім порозі, щоб нам, її дітям, щастило в дорозі (Д.Білоус.)

Група 3. Ой візьміть мене, лебеді, разом з собою, понесіть мене, лебеді, в теплі краї, щоб зігрілося серце, обпечене горем, на цій рідній, великій, прекрасній землі (Н.Калениченко.) 

- Який висновок можна зробити?

3.Коментований диктант

Кожна людина мріє. Але одних мрії примушують піднестися над землею, так що людина забуває про реальний світ. Інших мрії ведуть туди, де важко розпізнати межі добра і зла. Та є ще третя категорія людей, які задля здійснення своєї мрії постійно самовдосконалюються. Якщо у вас є мрія, намітьте шляхи її здійснення. Чарівна паличка – це ви самі. І, хоч життя іноді виставляє перешкоди, сміливо рухайтесь уперед. Нехай ваші мрії здійсняться!
Чи згідні ви з даним висловленням?А що ви думаєте?

Завдання до тексту: знайдіть складнопідрядні речення з підрядними обставинними реченнями, накресліть схеми, визначте вид підрядної частини. 

Висновок

З якою метою ми виконували це завдання?

4.Творчий переклад.

Перекласти речення. Знайти СПР, прочитайте вголос, дотримуючись правильної інтонації, записати його, визначте вид, накресліть його схему.

Счастье – это когда человек достиг своей цели в жизни. Когда человек ставит перед собой цель, он определяет такие условия, при которых он был бы счастлив. Если все люди будут счастливы, наше существование будет наиболее эффективно.

5. Робота в парах

Російський та український письменник, журналіст, публіцист і громадський діяч Володимир Короленко сказав: "Людина створена для щастя, як птах для польоту."

Завдання: обговоріть у парі і запишіть свою думку, вживаючи речення з підрядними причини, мети або умови.

Підсумок.

- Що дало вам виконання цього завдання?

6. Робота з текстом

Смисл нашого життя 

Якщо ви вирішили глибше вивчати самого себе, перед вами, безсумнівно, постане цілий ряд питань щодо вашого сучасного і майбутнього.

Той, хто собі уяснив, що він хоче у житті зробити, чого досягти, має далеко більше шансів на успіх, ніж той, хто здався на плин життя і не пробує спрямувати свої сили до певної мети.

Чи замислювались ви коли-небудь над тим, що можете "взяти долю у свої руки” і шляхом наполегливої роботи над собою зробити своє життя змістовним і потрібним?

Насамперед ви повинні поставити перед собою основні життєві цілі. Їх необхідно глибоко усвідомити, проаналізувати власні можливості. Але це вимагає праці над собою – цілеспрямованої, систематичної, наполегливої.

Отже, запам'ятаймо: смисл нашого життя у пізнанні себе, у пізнаванні своєї особистості. Особистістю ніхто не народжується, але стати нею може кожен, якщо, звичайно, докладе до цього максимум зусиль і старання.

Завдання:

1. 
Прочитати текст.

2. 
Визначити тему, основну думку, стиль, тип мовлення.

3. 
Які засоби зв’язку речень є у тексті? Які стилістично-синтаксичні особливості тексту?

4. 
Знайдіть речення, які є темою нашого сьогоднішнього уроку

5. 
Робота у групах.

1 група.

Розкрити зміст афористичних виразів; визначити види підрядних речень.

Легко беруть на себе обов'язки ті, кому легко їх не виконати.

Коли станеш правителем, умій керувати самим собою.

Безглуздий той, хто під час бурі сідає на корабель.

2 група.

Закінчити речення, накреслити схеми, визначити види підрядних речень.

Я щасливий, тому що...

Я вважаю, що...

Щоб досягти мети, потрібно...

3 група.

У поданих висловах знайти речення, які б відповідали схеми:

1. [ ], (щоб).

2. [ ], (бо).

3. (Якщо), [ ].

Чим глибше ми пізнаємо науки, тим сильніше палять серце наше голод і спрага.

Збери всередині себе свої думки, щоб і в собі самому міг шукати справжніх благ.

Там, де душа вражена якимось пороком, вона не може бути весела.

У твою кров увійде сонце, бо пізнаєш істину.

Якщо не зможу нічим любій Вітчизні прислужити, тоді з усієї сили намагатимусь ніколи ні в чому її не шкодити.

Записати речення, поставити розділові знаки, зробити синтаксичний розбір одного речення.

Проблемне питання

1. 
Яке речення відрізняється від усіх інших? Чим саме?

2. 
Як приєднується підрядна частина до головної у складнопідрядних з підрядними причини, мети, умови? (Тільки сполучниками, сполучні слова не використовуються).


Підсумок.

Що вам дало виконання цього завдання?

Проблемне питання:

Які ще види складнопідрядних речень є у вашій частині тексту?

Підсумок.

Що ви пригадали, коли виконували це завдання?

Дослідження

Учитель:

Ми на уроці багато говоримо про щастя,створюємо відповідні умови для спілкування.

А група учнів-статистів провели опитування старшокласників нашої школи «Що необхідне для щастя людини?»Результати дослідили.Зараз вас познайомлять із ними.

(діти провели анкетування старшокласників і представили результати у вигляді діаграм)
Українці говорять: «Не родись багатий та вродливий,а родись при долі та щасливий. Кому щастя,тому й доля».Багато поколінь людей замислювались над проблемою щастя і нещастя,долі та недолі.Письменники,художники,музиканти вдавалися до цієї теми у своїх творах: І.Франко «Украдене щастя», А.Малишко «Дума про щастя», Б.Лепкий «Цвіт щастя»,а що вже говорити про цілу «філософію щастя» Г.Сковороди.

От і група учнів теж спробували себе в ролі митців слова,підготувавши вашій увазі свої твори (учні читають свої власні твори).

Творча робота

Виведення формули щастя-класична філософська проблема.Складність її в тому,що щастя не має рамок,воно в русі,завжди нове,несподіване.

Формулу, рецепти щастя намагалися вивести давні вчені-науковці-Піфагор, Сократ, Авіцена,Діоген.Але все марно.Адже для кожної людини воно своє ,неповторне.

Давайте й ми спробуємо теж вивести свою формулу щастя.Цей результат відтворіть складним реченням,типу

Щастя-це…

Для мене щастя-це…

А ще група учнів-психологів підготували чергову презентацію «Щасливі люди»,яка вас обов`язково наштовхне на гарні думки.

Підсумок уроку

Про що ви дізналися на сьогоднішньому уроці, що вам найбільше сподобалося та запам’яталося?

заповніть картки самоаналізу з теми;

які завдання викликали труднощі?

над чим з даної теми вам варто ще попрацювати?

Рефлексія.

Сьогодні на уроці я…

(учні діляться враженнями від уроку за схемою):

1. 
дізнався…

2. 
зрозумів…

3. 
навчився…

4. 
найбільший мій успіх – це…

5. 
найбільші труднощі я відчув…

6. 
я не вмів, а тепер умію…


Оцінювання.

Домашнє завдання.

Вивчити § 11.

 Виконати одне із завдань на вибір:(

7. 
виконати вправу 113;

8. 
виписати із творів Г. Сковороди по два складнопідрядних речення з підрядними мети, причини, умови;

9. 
написати листа від імені мови до учнів, вживаючи складнопідрядні речення з підрядними причини, мети, умови.


4. написати міні-есе за темою «Мрії здійснюються», використовуючи складнопідрядні речення з підрядними обставинними реченнями.
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